许昌市“打非治违”典型案例：
   1.危险品运输车辆豫K62***动态监控数据中断案

【案情简介】2022年10月27日18时23分，根据交通运输综合服务平台抄告许昌**危险品货物运输有限公司所属豫K62***重型半挂牵引车，该车2022年9月14号-27号期间动态监控数据疑似中断，经道路运输服务中心核查认定后于2022年9月28号向许昌**危险品货物运输有限公司下达安全隐患整改验收单，整改期限是2022年9月28日——9月30日，该运输企业未按规定时间内进行整改。

【调查与处理】经许昌市交通运输综合行政执法支队调查核实，许昌**危险品货物运输有限公司实施了使用卫星定位装置出现故障不能保持在线的运输车辆从事经营活动的违法行为。以上事实有《现场笔录》《法人身份证》《行驶证》《营业执照》《从业资格证》《道路运输证》《驾驶证》等证据予以证实。该行为违反了《道路运输车辆动态监督管理办法》第二十六条第二款：“卫星定位装置出现故障不能保持在线的道路运输车辆，道路运输经营者不得安排其从事道路运输经营活动。”的规定，根据本案违法行为的事实、性质、情节、社会危害程度和相关证据，违法行为属于一般违法行为。依据《道路运输车辆动态监督管理办法》第三十六条：给予罚款伍佰元整的行政处罚。
2.豫K91***大型普通客车未年审参加营运案

【案情简介】2022年10月26日15时47分，接河南省交通运输厅综合服务平台第3类抄告，许昌****有限责任公司豫K91***大型普通客车，该车营运证年审有效期到2022年09月30日，经道路运输服务中心核查认定后，10月02日向许昌****有限责任公司下达安全隐患整改验收单，该运输企业未按规定时间内按要求整改，该客车10月01日至10月08日期间仍然有卫星定位行驶记录，经许昌****有限责任公司负责人陈**核实确认，豫K91***货车营运证未年审参加营运。

【调查与处理】经许昌市交通运输综合行政执法支队调查核实，许昌****有限责任公司实施了不按规定维护和检测运输车辆的违法行为。以上事实有《现场笔录》《行驶证》《从业资格证》《道路运输证》《驾驶证》《身份证》等证据予以证实。该行为违反了《中华人民共和国道路运输条例》第三十条：“客运经营者、货运经营者应当加强对车辆的维护和检测，确保车辆符合国家规定的技术标准”的规定，根据本案违法行为的事实、性质、情节、社会危害程度和相关证据。依据《中华人民共和国道路运输条例》第七十条第一款:“违反本条例的规定，客运经营者、货运经管者不按规定维护和检测运输车辆的，由县级以上地方人民政府交通运输主管部门责令改正，处1000元以上5000元以下的罚款。”的规定，给予罚款壹仟元整的行政处罚。
    3.豫K75***客运包车未持有效包车客运标志牌经营案
【案情简介】2022年10月16日15时29分，根据交通运输综合服务平台第三类抄告许昌****有限责任公司豫K75***大型客车，于2022年10月09日有当天运管卫星定位（或卡口）数据，无包车牌信息，经道路运输服务中心核查认定后，未能在河南省客运包车管理信息系统查询到该在车辆办理有效的包车客运标志牌信息。该客运包车未持有效的包车客运标志牌进行经营。

【调查与处理】许昌市交通运输综合行政执法支队经调查核实，许昌****有限责任公司实施了客运包车未持有效的包车客运标志牌进行经营的违法行为。以上事实有《现场笔录》《轨迹图》《法人身份证》《行驶证》《营业执照》《抄告函》《非定线旅游客运区域经营许可证明》《从业资格证》《驾驶证》《道路运输证》《核查表》等证据予以证实。该行为违反了《道路旅客运输及客运站管理规定》第五十七条第一款：“客运包车应当凭车籍所在地交通运输主管部门配发的包车客运标志牌，按照约定的时间、起始地、目的地和线路运行，并持有包车合同，不得招揽包车合同外的旅客乘车”的规定。依据《道路旅客运输及客运站管理规定》第九十九条第一款：“违反本规定，客运经营者有下列情形之一的，由交通运输主管部门责令改正，处1000元以上3000元以下的罚款：第7条客运包车未持有效的包车客运标志牌进行经营的，不按照包车客运标志牌载明的事项运行的，线路两端均不在车籍所在地的，招揽包车合同以外的旅客乘车的；”的规定，给予罚款壹仟元整的行政处罚。

4.以“报”为“媒”，警示违法运营行为
2022年11月14日《许昌日报》手机版【市交通运输综合行政执法支队“打非治违”不手软】近段时间以来，为严厉打击严重违法超限超载运输车辆，坚决防范遏制重特大事故发生，确保公路桥梁和人民群众生命财产安全，创造良好的交通运输环境，市交通运输综合行政执法支队按照《全省道路运输领域“打非治违”专项行动方案》精神，组织各县（市、区）交通、公安执法力量，持续开展车辆超限超载专项整治“夏季风暴”和“寒风行动”， 采取跨区域异地执法、区域内联动执法等方式，重点打击“百吨王”严重违法超限运输等行为，切实加强路面和源头治超力度，防范遏制道路安全事故发生，保障人民群众生命财产安全。

在“打非治违”专项行动中，市区一家公司违法装载的5辆豫N牌照的货车，禹州市一家建材公司违法装载的两辆豫K牌照的货车和一家贸易公司违法装载的两辆鄂A牌照的货车，长葛市一家建材公司违法装载的一辆鲁H牌照的货车，因严重超限超载被依法查扣，执法部门将坚决落实“一超四罚”和信用惩戒措施，依据《河南省治理货物运输车辆超限超载条例》对货运源头企业处一万元以上三万元以下罚款。
