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关于2019年许昌市“四好农村路”验收考评
情况通报
各县（市、区）人民政府，市人民政府有关部门：

为全面掌握2019年全市“四好农村路”建设工作推进情况，按照河南省交通运输厅《关于“四好农村路”示范县创建考核标准修订的通知》（豫交文〔2017〕295号）、《许昌市“四好农村路”示范乡创建实施标准》和《关于开展“四好农村路”建设验收考评工作的通知》（许政办明电〔2019〕68号）文件要求，由市政府组织，市交通运输局、发改委、财政局、农业农村局、扶贫开发办组成联合验收考评组，于2019年12月17日-20日对禹州市、长葛市、鄢陵县、襄城县、建安区5个县（市、区）以及申报拟创建的18个“四好农村路”示范乡镇进行了考评，现将考评情况通报如下：

一、考评基本情况

本次考评主要复审国家级“四好农村路”示范县鄢陵县、省级“四好农村路”示范县襄城县、拟创建市级“四好农村路”示范县、各县（市、区）申报拟创建市级“四好农村路”示范乡镇的创建工作开展情况；考评以查看内业资料、建设项目、中心养护站、乡镇管理养护站为主。

经联合验收考评组验收查看，我市 “四好农村路”创建工作在市委、市政府的正确领导下，在省交通运输厅的大力支持下，紧紧围绕“建好、管好、护好、运营好”的农村公路总目标，始终坚持以服务地方经济和社会发展为出发点和落脚点，通过开展“美丽农村路”、“文明示范路”等专项活动，多角度入手，稳步推进“四好农村路”创建工作，取得了阶段性成果。各县（市、区）政府对农村公路工作高度重视，均制定了“四好农村路”创建详细的政策性支持文件和“四好农村路”示范县有关方案，将“四好农村路”纳入政府考核范围，建立了完善的三级管养体系，从组织保障、政策资金等方面对“四好农村路”建设工作给予大力支持，县(市、区)交通运输局在当地党委政府的正确领导下，组织带领所属有关部门，协调乡镇政府，积极开展了“四好农村路”示范县、示范乡镇创建工作。考评所经过的农村公路整体上路基、边坡平整稳定，路容路貌较为整洁；路肩平整，桥涵构造物总体保持良好，沿线宜林路段均有绿化，标志、标牌等附属设施较为齐全；路田、路宅分家合理美观。

二、考评结果

市级“四好农村路”示范县：建安区。

市级“四好农村路”示范乡镇15个，分别为：灵井乡、苏桥镇、张潘镇、小召乡、艾庄乡、陈化店镇、柏梁镇、马坊乡、小吕乡、褚河镇、郭连镇、颍阳镇、紫云镇、石固镇、增福镇。

以上市级示范县、示范乡镇将由市交通运输局、农业农村局、扶贫办联合下文命名。

三、主要做法及成效

（一）党委政府高位推进，各项工作得到有力保障。各县（市、区）党委、政府高度重视“四好农村路”创建，把创建工作摆到重要位置来抓，从责任落实、政策支持、资金筹措等多方面加大力度，不断完善管养体制，建管养运协调发展，服务水平不断提升，为“四好农村路”创建的顺利开展提供了有力保障。通过召开“四好农村路”创建工作动员会，成立高规格的创建工作领导小组，印发创建实施方案，强力推进创建工作的开展。其中建安区制定印发了《许昌市建安区关于推进“四好农村路”建设实施方案》和《许昌市建安区创建“四好农村路”示范乡镇创建工作实施方案》等文件；明确了乡镇及有关部门的主体责任和时限要求，督导相关乡镇，细化责任目标任务，区政府每年至少安排两次政府常务会，专题听取“四好农村路”创建情况汇报，分管副区长每季度调研一次、牵头解决工作推进中的难点问题；交通运输局党组成立工作专班，采取班子成员分包乡镇的方式，协调、指导督促各乡镇开展“四好农村路”创建工作。鄢陵县成立了由县委书记任政委、县长任指挥长的“四好农村路”创建指挥部，将示范县创建纳入全县绩效考评体系，建立了县级领导包镇、科级干部包路的责任机制，逐条逐项明确职责主体及完成时限，确保了创建工作有效落实。

（二）顶层高标设计，科学合理规划，打造地方特色精品路。各县（市、区）紧紧围绕“示范县”和“示范乡”创建，狠抓落实，通过深入开展“美丽农村路”创建、过村路段综合整治等一系列活动，全面提高农村公路管养质量和服务水平。其中建安区把开展省市级“美丽农村路”、“示范乡”等创建活动作为推进“四好农村路”建设的重要抓手，力求实现点上突破，以点带面，全面提高；同时结合路域环境集中整治和“路田路宅分家”活动，采用路肩复土、深挖边沟等方式进行“路田分家”，通过铺设人行步道、优化排水设施、增设矮墙等措施,实施过村路段“路宅分家”。鄢陵县交通部门按照“统筹规划、分类指导、全域推进”的工作思路，高标准、高品质定位交通发展目标，聘请专业规划设计公司，将“四好农村路”建设作为一项系统性工程高起点规划定位，精心谋划包装，由专业设计团队对创建路线、节点进行规划设计，突出分段特色，注重打造重点部位和节点；同时把农村公路发展融入乡村振兴战略，创建旅游观光示范带、设置墙体文化、公路驿站等，倾力打造了一些精品路、产业路、生态路、旅游路、休闲路。

（三）创新管养机制，全面提升农村公路服务水平。各县（市、区）坚持“统一领导、分级负责”的原则，不断完善管理体制和运行机制，强化依法监管和路域环境综合整治，切实做到“有路必管、管必有效”目标。建安区借鉴外地好的经验做法，采取公开招标等方式，积极引进外援，与腾飞集团公司联手共建，实施“四好农村路”示范乡镇创建工作。把农村公路日常保洁工作外包给深圳龙澄和河南森源两大环卫公司，此项举措既实现了全区农村公路日常管护的全覆盖，又提升了管护效率和专业化。鄢陵县、长葛市按照属地管理原则，积极推行“路长”责任制，进一步完善县、镇、村三级管理体系，做到县有路政员、镇有监管员，村有护路员；在认真落实月检、季评、年终总评考核机制的基础上，积极开展“示范乡、示范路”创建活动，实行了“以奖代补”激励机制，定期组织检查考评，落实奖补措施，有效地调动了各乡镇积极性。

（四）统筹发展，整合资源，科学运营好农村公路。以创建“四好农村路”示范县为契机，深入实施“百县通村入组工程”、“万村通客车提质工程”,积极倡导绿色交通，健全公交网络，实现了广大群众“出门硬化路、抬脚上客车”目标。在实现城乡客运一体化建设的基础上，逐步完善服务功能，实现城市公交线路与农村客运线路无缝对接；大力推进县、乡、村三级物流站场和信息系统建设，基本实现覆盖县、乡、村三级的农村物流网络。

四、“四好农村路”建设工作中存在的问题

我市“四好农村路”创建工作虽然取得了一定成绩，但仍然存在诸多不足：

（一）农村公路建设工程整体进展较慢，建设项目未在网站、现场进行公示。受建设资金、大气污染治理、施工原材料上涨等多种因素制约,导致农村公路建设工程进度较慢。如:禹州市、襄城县、长葛市建设项目未在网站进行公示，现场未见到项目公示牌。 禹州市、鄢陵县2018年、2019年省下达计划大部分未开工，没有完工项目；长葛市2018年、2019年省下达计划仅完成1个项目。

（二）农村公路管养的财政资金落实不到位，各县财政1.5%养护资金到位率低，呈下滑趋势。农村公路管理机构的管理经费虽然纳入本级财政预算，但主要使用的是托摩费专项转移支付资金，与交通运输部要求的使用一般公共预算资金予以保障尚有差距；各县（市、区）均未按《河南省农村公路条例》规定落实养护资金。如禹州市、长葛市财政列支养护资金到位率低。

（三）农村公路日常管理养护不到位。一是只重视路面路肩的管养，边沟边坡的养护标准不高，排水设施不完善、路田路宅不分家；如襄城县颍阳镇部分村道路段未进行路田分家，路肩有种植农作物现象；禹州市磨街乡文湾村、侯沟村村道过村路段未设置排水设施及路宅分家隔离。二是部分路段绿化缺失，路面小修保养不及时，部分路段存在网裂、沉陷、坑槽等病害。如建安区X024、Y031和部分村道无绿化；禹州市Y038、Y028有网裂、坑槽等少量病害；长葛市X019、Y019有松散、网裂、坑槽等少量病害。三是部分乡镇养护站内业资料未能按照省厅要求统一填写，版面公示内容与内业填写不一致等情况；如长葛市大周镇养护站内业资料整理不规范、不齐全，缺少养护员承包协议、例会记录信息等；襄城县颍阳镇、紫云镇内业资料不齐全且与版面公示信息不一致,缺少养护员承包协议。

（四）农村公路国、省补助资金到位率低。检查发现各县（市、区）均存在项目完工后，不能够及时、足额拨付农村公路补助资金，尤其是使用中央车购税资金项目，不能按时拨付到位。

五、下步工作要求

各县（市、区）要认真贯彻落实习近平总书记、李克强总理对“四好农村公路”建设做出的指示批示精神，以“建好、管好、护好、运营好”农村公路为目标，进一步提升“四好农村路”建设工作的示范水平；结合乡村振兴和脱贫攻坚战略，针对“四好农村路”建设确定的到2020年要实现的阶段性目标，加强农村公路建设管理，全面完善路网改造，坚持高质量发展，不断提升农村公路服务水平，着力推动我市全域“四好农村路”创建工作向高质量发展，为创建全国“四好农村路”示范市奠定基础。

                   许昌市人民政府办公室
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